

## Berichtigungen.

Seite	1,	Zeile	3	von oben soll nach „Hegwalda“ ein Komma stehen.
„	8,	„	13 v. o.	hat nach „Schreiben“ das Komma wegzufallen.
„	10,	Anm.,	Zeile 6 v. u.	lies statt: „zählte,“ (vgl. u. s. w.) zählte. (Vgl. —).
„	16,	„	5 v. u.	hat nach „Schuljugend“ das Komma wegzufallen.
„	16,	„	2 v. u.	soll nach „Groschen“ ein Punkt stehen.
„	24,	„	5 v. u.	lies statt: „Vassalagio“ Vasallagio.
„	25,	„	11 v. u.	„ „ „Eventualapellation“ Eventualappellation.
„	30,	„	11 v. o.	„ „ „den von Oberl“ der von Oberl.
„	38,	„	3 v. o.	„ „ „hochfürstlichen“ hochfürstlichem.
„	47,	„	4 v. o.	„ „ „2. dess. M.“ 21. dess. M.
„	52,	„	9 v. o.	„ „ „als das“ als daß.
„	58,	„	16 v. o.	„ „ „beflagt“ beflagte.
„	62,	„	5 v. o.	„ „ „erfolgten“ erfolgtem.
„	67,	„	8 v. u.	„ „ „Vorbot“ Vorbote.
„	69,	„	12 v. u.	ind. Anm. „ausstreckte“ ausstreckt.
„	105,	„	5 v. o.	soll nach „man“ ein Komma stehen.
„	111,	„	14 v. o.	lies statt: „dann“ darin.
„	116,	„	14 v. o.	„ „ „Jeden“ sodann.
„	118,	„	2 v. u.	„ „ „welche“ welcher.
„	120,	„	10 v. u.	„ „ „der Comité“ des Comité.

Den Lesern zur Verständigung muß Verfasser zugestehen, daß er durch den innern Zusammenhang der darzustellenden Ereignisse sich hat verleiten lassen, von Seite 46 bis 54 in seiner Erzählung die Zeitfolge nicht genau genug ins Auge zu fassen. Zwar finden sich, so weit ihm bewußt, in den Daten selbst Irrungen nicht vor, dennoch glaubt er, der von ihm angestrebten Correktheit des Werkes es schuldig zu sein, wenn auch nicht zu berichtigen, so wenigstens Mißverständnissen vorzubeugen.

Dazu diene nachstehende chronologisch geordnete Uebersicht derjenigen auf Gründung eines selbständigen Kirchenwesens zu Niederleutersdorf Bezug habenden Ereignisse, welche hier in Frage kommen: